

陳文成是誰?

陳文成 (1950-1981),生於1950年(民39),家族原為地方望族,後來經濟不景氣而陷於貧困,因此陳文成父母將希望寄託在教育上,最終陳文成以電神的姿態,從建國中學以滿分成績考上台大,後來1975年陳文成赴美深造,最終獲得博士學位。

後來,陳文成在美國結婚生子後,於1981年5月20日回台灣,當時以為自己能好好享受天倫之樂,卻在7月20日被三名警察帶走,隔天被人發現陳屍台大校園,享年31歲。

陳文成做了什麼?

陳文成生在動盪的時代,中學時期開始閱讀西洋著作,思想有了些啟蒙。

陳文成留美期間參與同鄉會活動,以及親見所謂拿國民黨津貼的「校園間諜」打留學生小報告,幡然覺醒,開始熱於公共事務, 1979年5、6月,台灣的政治動態空前熱烈,《美麗島雜誌》即將 創刊,陳文成在美國發起成立「民主推動基金」,為《美麗島雜誌》 募款。

然而該年十二月,美麗島事件發生了。陳文成推動募款一, 當然也被國民黨的校園間諜將情報傳回國內,並且成為陳文成後來 返回台灣後被限制出境以及遭警總約談的原因。

1981年的真相?

2019年國安局原列「永久保密」的相關檔案在四十年後解,,國史館解讀後出版《陳文成事件檔案彙編》,證實警備總部是因陳文成捐款支持《美麗島》雜誌、翻譯英文版才遭到約談,並透露陳文成生前被線民與特務嚴密監控的過程,面對審訊,陳文成仍然堅持自己的理想,之後便發生了當時的悲劇。

「陳文成事件紀念廣場」設立波折?

台大學生首度於2011年舉行追思晚會,同年陳文成基金會要求台大校方設立紀念碑,但直到2015年校務會議才終於通過立碑案,隔年開始競圖流程。

楊泮池校長 校長任內生變, 或募款恐有爭請 並與校方完成簽 於今日落成。



羽在郭大維代理 忍為由校方出資 募得全部經費, 以將近10年後,

「陳文成事件紀念廣場」設立波折?

紀念廣場的設計,代表真相 末明,是模擬牢房、偵訊室 的意象

廣場落成代表過去被迫害的 師生,能重新被納入校園、 重新被討論的起點。



反思

直到2019年,陳文成事件的真相在官方資料公開後,才終於告一段落。

透過這一整件事的始末及影響,我們除了感嘆現今有如此美好的自由民主社會外,應該要想想對於白色恐怖,我們是否還有我們不知道的真相?政府是否仍隱藏了什麼?還有其他許多問題是還沒有解答的。

